
MATHS

BOOKS - हाई स्कू ल प्राथमिक गणित 2

दो चर वाले रैखिक समीकरण युग्म

साधित प्रश्न

1. यदि  और  का हल  है

तो h और h और k के  नाम लिखे ।

वीडियो उत्तर देखें

2x + ky = 3 x − hy = 2 x = 1, y = 3

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_PV1hCLmPb6ER


2. प्राकृ त संख्याओं के  समुच्चय में समीकरण  के  हल लिखे

।

वीडियो उत्तर देखें

2x + 3y = 11

3. यदि  और  तो  का

हल नहीं है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडि यो दे खें

A = {1, 2, 3, 4} x ∈ A, y ∈ A x + y = 6

{2, 4}

{1, 1}

{3, 3}

{4, 2}

https://dl.doubtnut.com/l/_1BJqAyhdMDxJ
https://dl.doubtnut.com/l/_siadpMVgLEc9


वीडियो उत्तर देखें

4. समीकरण युग्म  के  हल निकले।

वीडियो उत्तर देखें

8x + 5y = 93x + 2y = 4

5. युगपत समीकरण का हल प्रतिस्थापित विधि से ज्ञात करे। 

वीडियो उत्तर देखें

0.2u + 0.3v = 1.3

0.4u + 0.5v = 2.3

6. युगपत समीकरण का हल प्रतिस्थापित विधि से ज्ञात करे। 

√2r + √3s = 0

√3r − √8s = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_siadpMVgLEc9
https://dl.doubtnut.com/l/_0OCKGRkR1Ln6
https://dl.doubtnut.com/l/_Y1dIPkzteTyg
https://dl.doubtnut.com/l/_KiQOcKxxVrH3


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

r = 0, s = 1

r = 0, s = 0

r = 1, s = 0

r = 1, s = 1

7. युगपत समीकरण का हल निकाले। 

वीडियो उत्तर देखें

3x − 5y = 4

9x − 2y = 7

https://dl.doubtnut.com/l/_KiQOcKxxVrH3
https://dl.doubtnut.com/l/_uJqgME3rM4oK


8. युगपत समीकरण का हल निकाले। 

वीडियो उत्तर देखें

+ + 1 = 0

x − − 3 = 0

x

2

2y

3
y

3

9. युगपत समीकरण का वज-गुणन विधि से हल निकले। 

वीडियो उत्तर देखें

x − 3y = 7

3x − 3y = 15

10. युगपत समीकरण का वज्र-गुणन विधि से हल निकाले: 

A. 

8x + 5y − 9 = 0

3x + 2y − 4 = 0

x = 2, y = 5

https://dl.doubtnut.com/l/_QrvOVeDBVPQV
https://dl.doubtnut.com/l/_00XTnFdD4GRZ
https://dl.doubtnut.com/l/_gnHLrFVSTrOt


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

x = − 2, y = − 5

x = 2, y = − 5

x = − 2, y = 5

11. क्या निम्न युगपत समीकरण का अद्वितीय हल है? यदि हाँ, तो वज-गुणन

विधि से हल निकले। 

वीडियो उत्तर देखें

2x + y = 5

3x + 2y = 8

https://dl.doubtnut.com/l/_gnHLrFVSTrOt
https://dl.doubtnut.com/l/_OPpnTRTHP3vi


12. p और q के  किन मानो के  लिए निम्न युगपत समीकरण के  अनगिनत हल

होंगे ? 

 


वीडियो उत्तर देखें

2x + 3y = 7

(p − 1)x + (q + 2)y = 3

13. क्या k के  किसी वास्तविक मान के  लिए समीकरण-युग्म

 के  अनगिनत हल होंगे? यदि होंगे

तो k का वह मान निकाले।

वीडियो उत्तर देखें

(k − 1)x + 2y = 2, x + y = 2K

https://dl.doubtnut.com/l/_LLRA71sl3tPh
https://dl.doubtnut.com/l/_kWPfnbQRoHvN


14. r के  किस मान के  लिए  और  का

हल नहीं होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

x − ry = r x + (r − 2)y = 2

15. हल करे- 

A. u = 1, v = 2

B. u = 1, v = 3

C. u = 2, v = 2

D. u = 1, v = 2.5

Answer: A

6u + 3v = 6uv

2u + 4u = 5uv

https://dl.doubtnut.com/l/_Ryjq9EC0pWRg
https://dl.doubtnut.com/l/_S1OwkcvXcEQO


वीडियो उत्तर देखें

16. हल करे- 

 


वीडियो उत्तर देखें

+ = 2
2

x + y

3

x − y

+ = 5
5

x + y

10

x − y

5

6

17. युगपत समीकरण का हल ज्ञात करे । 

A. 

B. 

C. 

+ − 2 = 0

− + 1 = 0

2

√x

3

√y

4

√x

9

√y

x = 4, y = 9

x = 3, y = 9

x = 4, y = 10

https://dl.doubtnut.com/l/_S1OwkcvXcEQO
https://dl.doubtnut.com/l/_4GrjTPrVZs0j
https://dl.doubtnut.com/l/_yUco4mUrEcyI


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

x = 2, y = 7

18. युगपत समीकरण का हल ज्ञात करे । 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

+ =

− = −

1
3u+v

1
3u−v

3
4

1

3 ( 3u+v )

1

2 ( 3u−v )

1
8

u = 1, v = 2

u = 1, v = 0

u = 1, v = 1

u = 1, v = 1.5

https://dl.doubtnut.com/l/_yUco4mUrEcyI
https://dl.doubtnut.com/l/_n9kq0wqpH0oZ


वीडियो उत्तर देखें

19.  का रेखाचित्र बनाएँ ।

वीडियो उत्तर देखें

x = 2

20.  (अर्थात ,  ) का लेखाचित्र खींचे।

वीडियो उत्तर देखें

y = − 1 y + 1 = 0

21. का लेखाचित्र बनाएँ

वीडियो उत्तर देखें

x + y = 2

https://dl.doubtnut.com/l/_n9kq0wqpH0oZ
https://dl.doubtnut.com/l/_qsdaVxtHwILM
https://dl.doubtnut.com/l/_KEiqXiU9tD60
https://dl.doubtnut.com/l/_1hvPs9BENQY6
https://dl.doubtnut.com/l/_ZlK59UzGIqBW


22.  और  को लेखाचित्र की सहायता से

हल करे।

वीडियो उत्तर देखें

2(x + y) = 1 2y − 2x = 6

23. लेखाचित्र द्वारा निम्नलिखित समीकरण-निकाय को हल कीजिए और

बताइए की ये अविरोधी, विरोधी या आश्रित है 

वीडियो उत्तर देखें

2x − 4y = 3

3x − 6y = 1

24. समीकरण  एव  के  आलेख

खींचे। इन रेखाओ और y -अक्षो के  द्वारा बने त्रिभुज के  शीर्षो के  नियामक

ज्ञात करे ।

वीडियो उत्तर देखें

5x − y − 5 = 0 3x − y − 3 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_ZlK59UzGIqBW
https://dl.doubtnut.com/l/_2SOEYUaLQ0G9
https://dl.doubtnut.com/l/_fSd70YdhW4wS


25. लेखाचित्र से  का हल निकाले।

वीडियो उत्तर देखें

=
x − 1

2

x + 2

5

26. दो अंको वाली एक संख्तया है जिसके  अंको का योग 11 है । उसके  अंको

को उलटकर लिखने पर जो नई संख्या बनती है उअका और मूल संख्या का

अंतर 45 है। इन कथनो के  समीकरण लिखे ।

वीडियो उत्तर देखें

27. अजित ने अपनी पुत्री को कहा सात वर्ष पूर्व मेरी आयु तुम्हारी उस समय

की आयु की सात गुनी थी। फिर अब से तीन बर्ष बाद मेरी आयु तुम्हारी आयु

https://dl.doubtnut.com/l/_fSd70YdhW4wS
https://dl.doubtnut.com/l/_EWhRTX2FETrx
https://dl.doubtnut.com/l/_RE6oULA0ZCkB
https://dl.doubtnut.com/l/_QFwilZ74dEoq


की तीन गुनी हो जाएगी । इस परिस्थिति का बीजीय और आलेखीय प्रसर्शन

करे।

वीडियो उत्तर देखें

28. दो अंको की एक संख्या है । अंको का योगफल 6 है । अंको के  उलट

जाने से जो नई संख्या बनती है, वह पहली संख्या की  गुनी है । 


यदि छोटा अंक x हो तो ऊपर के  कथन को एक समीकरण से व्यक्त करे और

फिर पहली संख्या निकाले।

वीडियो उत्तर देखें

7
4

29. दो अंको की एक संख्या है । अंको का योगफल 6 है । अंको के  उलट

जाने से जो नई संख्या बनती है, वह पहली संख्या की  गुनी है । यदि
7
4

https://dl.doubtnut.com/l/_QFwilZ74dEoq
https://dl.doubtnut.com/l/_TnTXKicLIo21
https://dl.doubtnut.com/l/_cfJgqJAwqymz


पहली सांख्य एके  इकाई और दहाई के  अंक क्रमश: x ,y है तो कथन को x ,y

के  दो समीकरणों में व्यक्त करे और फिर पहली संख्या निकाले।

वीडियो उत्तर देखें

30. किसी भिन्न के  अंश को 3 से गुना करने पर और हर से 3 को घटाने पर

भिन्न  हो जाता है एव यदि अंश को 8 से बड़ा दिया जाए तथा हर को

दुगुना कर दिया जाए तो भिन्न  बन जाता है । भिन्न ज्ञात करे ।

वीडियो उत्तर देखें

18

11
2

5

31. किसी पिता की उम्र आज से 5 वर्ष पहले पुत्र की उम्र की तीन गुनी थे और

ात से दस वर्ष बाद दुगनी हो जाएगी, तो पिता और पुत्र की वर्तमान उम्र

निकाले।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cfJgqJAwqymz
https://dl.doubtnut.com/l/_8Owjo9lmQqpG
https://dl.doubtnut.com/l/_q75RscAdiGpT


32. 3 कु र्सी और 2 टेबल का मूल्य 700 रु है जबकि 5 कु र्सी और 3 टेबल

का मूल्य 1100 रु है, तो 2 कु र्सी और 1 टेबल का मूल्य निकले।

वीडियो उत्तर देखें

33. अंजलि 2000 रु निकलने के  लिए एक बैंक जाती है । वह खजांची से

आग्रह करती है कि के वल 50 रु और 100 रु का नॉट दे। वह कु ल 25 नॉट

पाती है बताएँ  कि उसे 50 रु और 100 रु के  कितने नोट मिले।

वीडियो उत्तर देखें

34. 5 पेंसिलों और 7 कलमों का मूल्य 50 रु है जबकि 7 पेंसिलों और 5

कलमों का मूल्य 46 रु है । एक पेंसिल और एक कलम का मूल्य आलेखीय

https://dl.doubtnut.com/l/_q75RscAdiGpT
https://dl.doubtnut.com/l/_9lTxYyoyqXAM
https://dl.doubtnut.com/l/_d7xsPB4mjjvh
https://dl.doubtnut.com/l/_WZWlaj4z4zB8


विधि से निकाले ।

वीडियो उत्तर देखें

35. चक्रीय चतुर्भुज ABCD के  कोण A ,B ,C और D अंशो में क्रमशः

 और  है, तो चारो कोण ज्ञात करे ।

वीडियो उत्तर देखें

2x + 4, y + 3, 2y + 10 4x − 5

36. यदि किसी आयत कि लम्बाई 3 इकाई और चौड़ाई 2 इकाई में बढ़ा दी

जाए तो क्षेत्रफल 67 वर्ग इकाई बाद जाता है । लेकिन, यदि लम्बाई 5 इकाई

घाट जाए और चौड़ाई 3 इकाई बाद जाए तो क्षेत्रफल 9 वर्ग इकाई कम हो

जाता है। आयत कि लम्बाई और चौड़ाई ज्ञात करे।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WZWlaj4z4zB8
https://dl.doubtnut.com/l/_1wRTrpNcWazU
https://dl.doubtnut.com/l/_CNONqMrvNcto


37. दो स्थान A और B एक हाइवे पर 100 km कि दुरी पर है। एक कार A से

और दूसरी B से एक ही समय में चलना प्रारम्भ करती है । यदि कारे एक ही

दिशा में भिन्न गति से चलती है तो वे 5 घंटे में मिलती है । यदि कारे एक-दूसरी

कि ओर चले तो वे 1 घंटे में मिलती है । कारो कि गति ज्ञात करे ।

वीडियो उत्तर देखें

38. एक नाव ध।रा के  अनुकू ल 20 किमी जाने में 2 घंटा लेती है और धारा के

प्रतिकू ल 4 किमी जाने में 2 घंटा लेती है । इसकी चाल शांत जल में बताएँ  ।

ध।रा कि चाल भी निकाले ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GfigxwtOzNOJ
https://dl.doubtnut.com/l/_PZYkHzDdvffx


प्रश्नावली 2 A अतिलघु उत्तरीय प्रश्न

39. हेमा घर आने के  लिए 300 किमी कि दुरी कु छ दूर ट्रे न से और कु छ दूर

बस से तय करती है । उसे 4 घंटे लगते है यदि वह 60 किमी ट्रे न से और शेष

दुरी बस से तय करती है । यदि वह 100 किमी ट्रे न से और शेष दुरी वस् से

तय करती है तो उसे 10 मिनट अधिक समय लगता है । ट्रे न और बस कि

गति मालूम करे।

वीडियो उत्तर देखें

1.  को संतुष्ट करते हुए रिक्त स्थान को भरे । 


जब 

वीडियो उत्तर देखें

3x − 2y + 1 = 0

x = 1, y = ………

https://dl.doubtnut.com/l/_WP0NwHvW0g08
https://dl.doubtnut.com/l/_CtatNxPJirMf
https://dl.doubtnut.com/l/_2XH4rOW0ZHeF


2.  को संतुष्ट करते हुए रिक्त स्थान को भरे । 


जब 

वीडियो उत्तर देखें

3x − 2y + 1 = 0

y = 5, x = ……. .

3. सही/गलत कथनो को पहचाने। 

समीकरण  का एक हल  है ।

वीडियो उत्तर देखें

5x − 2y = 7 x = 3, y = 4

4. सही/गलत कथनो को पहचाने। 

प्रत्येक समीकरण-युग्म  का एक

हल होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

ax + by + c = 0dx + ey + f = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_2XH4rOW0ZHeF
https://dl.doubtnut.com/l/_N9wXciV5sX49
https://dl.doubtnut.com/l/_0CE8mr9Akq0U


5. सही/गलत कथनो को पहचाने। 

अविरोधी समीकरण-युग्म  और  का

के वल एक हल होता है।

वीडियो उत्तर देखें

a1 + b1y = c1 a2x + b2y = c2

6. सही/गलत कथनो को पहचाने। 

4 के  अतिरिक्त p के  सभी मानो के  लिए युगपत समीकरण

 का अद्वितीय हल होगा ।

वीडियो उत्तर देखें

4x + py = − 8, 2x + 2y = − 2

https://dl.doubtnut.com/l/_0CE8mr9Akq0U
https://dl.doubtnut.com/l/_eoeJrN1oJd31
https://dl.doubtnut.com/l/_Z5Q8qUq4KjsX


7. समीकरण युग्म  और  का हल

 है तो a और b के  मान बताएँ ।

वीडियो उत्तर देखें

3x + ay = 1 bx − 2y = 3

x = 1, y = 2

8. समीकरण  के  कितने हल होंगे ?

वीडियो उत्तर देखें

x + y = 6

9. रिक्त स्थान भरे- 

वह समीकरण-युग्म जिसका एक और के वल एक हल होता है ,

………….समीकरण कहलाता है ।

A. अवरोधी

https://dl.doubtnut.com/l/_Fph9A8pxM41z
https://dl.doubtnut.com/l/_TbCsuqgAepTR
https://dl.doubtnut.com/l/_HoKBCKvvdDYY


B. विरोधी

C. दोनों

D. कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

10. रिक्त स्थान भरे- 

वह समीकरण-युग्म जिसका कोई हल न हो,…………….. समीकरण कहलाता है

।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HoKBCKvvdDYY
https://dl.doubtnut.com/l/_amq8Lu24GFm8


11. युगपत समीकरण के  कितने हल होंगे

?

वीडियो उत्तर देखें

2x + 3y = 8, 4x + 6y = 7

12. युगपत समीकरण  के  कितने

हल होंगे?

वीडियो उत्तर देखें

x + 2y − 8 = 0, 2x + 4y = 16

13. समीकरण निकाय  के  कितने हल

होंगे ?

वीडियो उत्तर देखें

2x + 3y = 7, 6x + 5y = 11

https://dl.doubtnut.com/l/_zmzbYCgTq9rw
https://dl.doubtnut.com/l/_OxrYYsAB9yCz
https://dl.doubtnut.com/l/_iKWCmMMzvIus


14. यदि युग्म  ,  के  लिए

 हो तो इन समीकरणो के  लिए कितने हल होंगे ?

वीडियो उत्तर देखें

a1x + b1y + c1 = 0 a2x + b2y + c2 = 0

≠
a1

a2

b1

b2

15. बताएँ  कि युगपत समीकरण अवरोधी (consistent ) या विरोधी

(inconsistent ) या आश्रित (dependent ) है। 

वीडियो उत्तर देखें

5x − 3y − 11 = 0, − 10x + 6y + 22 = 0

16. बताएँ  कि युगपत समीकरण अवरोधी (consistent ) या विरोधी

(inconsistent ) या आश्रित (dependent ) है। 

2r − 3s = 8, 4r − 6s = 9

https://dl.doubtnut.com/l/_Nw7rnEl5qPw8
https://dl.doubtnut.com/l/_amLrTeFpC0oB
https://dl.doubtnut.com/l/_os8mSSVfbi6T


प्रश्नावली 2 A लघु उत्तरीय प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

17. बताएँ  कि युगपत समीकरण अवरोधी ,विरोधी या आश्रित है। 

वीडियो उत्तर देखें

l + m = 7, 9l − 10m = 14
3
2

5

3

1.  और  को हल करने में किसी विधार्थी

का हल  आया । क्या उसका उत्तर सही था ?सकारण लिखे

।

वीडियो उत्तर देखें

x + 2y = 8 4y − 3x = 11

x = 6, y = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_os8mSSVfbi6T
https://dl.doubtnut.com/l/_FjZpzuudFCo3
https://dl.doubtnut.com/l/_U1kCxkHuw4Tp
https://dl.doubtnut.com/l/_P87DiA4YYq6x


2. एक विधार्थी ने परीक्षा में समीकरण-युग्म  और 

 का हल  निकाला । क्या उसका उत्तर सही

था ? सकारण लिखे।

वीडियो उत्तर देखें

x + y = 3

2x − 3y = 1 x = 2, y = 1

3. समीकरण  के  लिए प्राकृ त संख्याओं के  सम्मुच्य में हल

लिखे।

वीडियो उत्तर देखें

x + 2y = 9

4. समीकरण  के  लिए प्राकृ त संख्याओं के  सम्मुच्य में हल

लिखे।

वीडियो उत्तर देखें

3x + y = 11

https://dl.doubtnut.com/l/_P87DiA4YYq6x
https://dl.doubtnut.com/l/_XIgI2iPJjkrj
https://dl.doubtnut.com/l/_bCyrbv8Mcyy9


5. हल करे- 

वीडियो उत्तर देखें

x + y = 14

x − y = 4

6. हल करे- 

वीडियो उत्तर देखें

x + y = 7

5y + 12x = 7

7. निम्नलिखित रैखिक समीकरण युग्म को प्रतिस्थापन विधि से हल करें

वीडियो उत्तर देखें

7x − 15y − 2 = 0

x + 2y − 3 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_bCyrbv8Mcyy9
https://dl.doubtnut.com/l/_6IKXjMFPd6Oi
https://dl.doubtnut.com/l/_SWduZiuM4DpW
https://dl.doubtnut.com/l/_7bs8u7jFcT8L
https://dl.doubtnut.com/l/_y6BGBv6OGeMY


8. हल करे- 

वीडियो उत्तर देखें

u + v = 5

2u − 3v = 4

9. 

वीडियो उत्तर देखें

3x + 4y = 10

2x − 2y = 10

10. निम्नलिखित समीकरणों को हल कीजिए :


वीडियो उत्तर देखें

2x + y = − 4

3y = 5x − 1

11. निम्नलिखित समीकरणों को हल कीजिए :


वीडियो उत्तर देखें

3x − 2y = 12

4x − 5y = 16

https://dl.doubtnut.com/l/_y6BGBv6OGeMY
https://dl.doubtnut.com/l/_7iTSQOoUdq0x
https://dl.doubtnut.com/l/_cGL6hnHIRyLP
https://dl.doubtnut.com/l/_S3rls1S1n9kI


12. 

वीडियो उत्तर देखें

x − y = 3

+ = 6x

3

y

2

13. निम्नलिखित समीकरणों को हल कीजिए :


वीडियो उत्तर देखें

3x − 7y = 7

11x + 5y = 87

14. निम्नलिखित समीकरणों को हल कीजिए :


वीडियो उत्तर देखें

2a + 3b = 8

3a − 4b = − 5

https://dl.doubtnut.com/l/_S3rls1S1n9kI
https://dl.doubtnut.com/l/_qZJock5Cb3AO
https://dl.doubtnut.com/l/_PH4PQq9noCPw
https://dl.doubtnut.com/l/_TE7iUW1kpuI9


15. निम्नांकित रैखिक समीकरण युग्म को हल करें-

वीडियो उत्तर देखें

23h − 29k = 98

29h − 23k = 110

16. 

वीडियो उत्तर देखें

7x + 4y = 10

x + 12y = 2535
2

17. 

A. 

B. 

C. 

+ = 22, + = 23
x

4

y

5
x

5

y

4

x = 40, y = 60

x = − 40, y = 60

x = 60, y = 40

https://dl.doubtnut.com/l/_qnpqi1f4WKE1
https://dl.doubtnut.com/l/_6B3akMgLCRO1
https://dl.doubtnut.com/l/_VpFJg7QEer94


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

x = − 60, y = 40

18. 

वीडियो उत्तर देखें

x − y = 0.9

= 111

2 ( x+y )

19. 

वीडियो उत्तर देखें

2u + v = uv

u + 3v = uv

7
3
11
3

https://dl.doubtnut.com/l/_VpFJg7QEer94
https://dl.doubtnut.com/l/_8510AgTXxXTY
https://dl.doubtnut.com/l/_J8vGP1yvYznp


20. 

वीडियो उत्तर देखें

+ = 13

− = − 2

2
x

3
y

5
x

4
y

21. निम्न रैखिक समीकरण के  युग्म को हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

+ = 5

+ = 14

1
5x

y

9
1

3x

y

2

22. 

वीडियो उत्तर देखें

x + y = a + b

ax − by = a2 − b2

23. 
ax + by = c

bx + ay = 1 + c

https://dl.doubtnut.com/l/_KJmjsLCvFKH7
https://dl.doubtnut.com/l/_9IzwVNMuxszL
https://dl.doubtnut.com/l/_1FtLp3EEtb1p
https://dl.doubtnut.com/l/_5IhshsHPAcTK


वीडियो उत्तर देखें

24. निम्नांकित रैखिक समीकरण युग्म को हल करें-

वीडियो उत्तर देखें

ax + by = a − b

bx − ay = a + b

25. 

वीडियो उत्तर देखें

6(ax + by) = 3a + 2b

6(bx − ay) = 3b − 2a

26. 

वीडियो उत्तर देखें

√2 + √3y = 0

√5x − √2y = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_5IhshsHPAcTK
https://dl.doubtnut.com/l/_xor54453lk0l
https://dl.doubtnut.com/l/_tU2IhgnRR8TD
https://dl.doubtnut.com/l/_uhkQ7WKWDBCI


27. 

वीडियो उत्तर देखें

+ = 2

ax − by = a2 − b2

x
a

y

b

28. 

वीडियो उत्तर देखें

− = 0

ax + by = a2 + b2

x
a

y

b

29. 

वीडियो उत्तर देखें

+ = a + b

+ = 2

x
a

y

b

x

a2

y

b2

https://dl.doubtnut.com/l/_uhkQ7WKWDBCI
https://dl.doubtnut.com/l/_nZRCGTr3CZq2
https://dl.doubtnut.com/l/_8bEbfrjKvVuZ
https://dl.doubtnut.com/l/_0vIdP5ZQAIBG


30. p के  ऐसे मान ज्ञात कीजिए जिसके  लिए निम्नलिखित समीकरण का एक

अद्वितीय हल हो । 

वीडियो उत्तर देखें

px + 2y = 5

3x + y = 1

31. अचर m का मान निकले ताकि युग्म  का (a ) के वल

एक हल हो (b ) कोई हल न हो ।

वीडियो उत्तर देखें

mx + 2y = 3

3x + y = 1

32. t के  किस मान के  लिए निम्नलिखित युग्मो का कोई हल नहीं होगा ? 

(a)  

tx + y = 1

(t − 1)x + 2y = 3

https://dl.doubtnut.com/l/_LFzx8qQxxQW6
https://dl.doubtnut.com/l/_sZZLqahsZQ4B
https://dl.doubtnut.com/l/_xI2QyQbfils0


(b)  


(c)

वीडियो उत्तर देखें

x + ty + t = 0

x + (2 − t)y = 2
3x + y = 1

(2t − 1)x + (y − 1)y = 2t + 1

33. k के  किस मान के  लिए रैखिक समीकरण निकाय के  अनंत (अनगिनत)

हल होंगे ? 

(a)  


(b)  


(c) 

वीडियो उत्तर देखें

kx + 3y = k − 3

12x + ky = k

2x + 3y = 4

(k + 2)x + 6y = 3k + 2
2x + 3y = 5

4x + ky = 10

https://dl.doubtnut.com/l/_xI2QyQbfils0
https://dl.doubtnut.com/l/_Gxvs2dhAqSQh


प्रश्नावली 2 A दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

34.  के  मान ज्ञात कीजिए जिनके  लिए निम्न रैखिक समीकरण निकाय

के  अनंत हल होंगे । 

वीडियो उत्तर देखें

α, β

2x + 3y = 7, 2αx + (α + β)y = 28

35. m के  किस मान के  लिए निम्न युगपत समीकरण का कोई हल नहीं होगा

? 

वीडियो उत्तर देखें

3x + y = 1, (2m − 1)(m − 1)y = 2m + 1.

https://dl.doubtnut.com/l/_ydFUQODqyK6X
https://dl.doubtnut.com/l/_lczVlyM5BixF


1. समीकरण का हल ज्ञात करे ।

 और 

वीडियो उत्तर देखें

− = 1
x

3

2

x + y
+ = 3

x

4

3

x + y

2.  और 

वीडियो उत्तर देखें

+ = 4
10

x + y

2

x − y
− = − 2

15

x + y

5

x − y

3.  और 

वीडियो उत्तर देखें

+ = 2
5

x − 1

1

y − 2
− = 1

15

x − 1

3

y − 2

https://dl.doubtnut.com/l/_TT1ChN7k0wgU
https://dl.doubtnut.com/l/_2ILRWJD9kFAQ
https://dl.doubtnut.com/l/_pCgYndXIAqwL


4. समीकरण का हल ज्ञात करे ।

 और 

वीडियो उत्तर देखें

+ = 2
1

2x

1

3y
+ = 2

1

3x

1

2y

1

6

5. और 

वीडियो उत्तर देखें

= 5
7u − 2v

uv
= 15

8u + 7v

uv

6.  और 

वीडियो उत्तर देखें

3(2x + y) = 7xy 3(x + 3y) = 11xy

https://dl.doubtnut.com/l/_stq4KbZI760b
https://dl.doubtnut.com/l/_pu7FJgc0LPX9
https://dl.doubtnut.com/l/_LwYLICcO2Wy6


7.  और 

 जहां p ,q शून्य से भिन्न

अचर है

वीडियो उत्तर देखें

p(x + y) + q(x − y) = p2 − pq + q2

p(x + y) − q(x − y) = p2 + pq + q2

8.  और 

 जहाँ m ,n अचर है

वीडियो उत्तर देखें

(m + n)x + (m − n)y = m2 − 2mn − n2

(m + n)(x + y) = m2 + n2,

9. समीकरण-युग्म में जिस समीकरण-युग्म का एकमात्र हल है उसका हल

निकाले। 

10 + y = 25

4x + 7y = 10

35
2

https://dl.doubtnut.com/l/_VPHIyA8kyQrm
https://dl.doubtnut.com/l/_vPhNcNSelsO1
https://dl.doubtnut.com/l/_PuhNs4R3cwbg


वीडियो उत्तर देखें

10. समीकरण-युग्म में जिस समीकरण-युग्म का एकमात्र हल है उसका हल

निकाले। 

वीडियो उत्तर देखें

3x − 5y = 25

7x + 2y = 15

11. समीकरण-युग्म में जिस समीकरण-युग्म का एकमात्र हल है उसका हल

निकाले। 

वीडियो उत्तर देखें

3x + 2y = 1

2x + y =4
3

2
3

https://dl.doubtnut.com/l/_PuhNs4R3cwbg
https://dl.doubtnut.com/l/_NBbvj3HEs7QN
https://dl.doubtnut.com/l/_wN3VzYOzD9CX


प्रश्नावली 2 B अतिलघु उत्तरीय प्रश्न

12. समीकरण-युग्म में जिस समीकरण-युग्म का एकमात्र हल है उसका हल

निकाले। 

वीडियो उत्तर देखें

x − 3y = 3

3x − 9y = 2

13. समीकरण-युग्म में जिस समीकरण-युग्म का एकमात्र हल है उसका हल

निकाले। 

वीडियो उत्तर देखें

3u − 5v = 20

6u − 10v = 40

https://dl.doubtnut.com/l/_37C6OnlTO6Ak
https://dl.doubtnut.com/l/_uSsIizhR58CU


1. दो एकघातीय समीकरणों के  लेखाचित्र यदि 

प्रतिछेद हो तो हेलो कि संख्या कितनी होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

2. दो एकघातीय समीकरणों के  लेखाचित्र यदि 

समांतर हो तो हेलो कि संख्या कितनी होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

3. दो एकघातीय समीकरणों के  लेखाचित्र यदि 

संपात्ति हो तो हेलो कि संख्या कितनी होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uUypkXXAe8Ej
https://dl.doubtnut.com/l/_G7XKcfVIQTti
https://dl.doubtnut.com/l/_EeaUlQ74W6pW


प्रश्नावली 2 B लघु उत्तरीय प्रश्न

1. यदि  हो तो y को x के  रूप में व्यक्त कीजिए । जांचकर

बताएँ  कि बिं दु   इस समीकरण के  लेखाचित्र पर है कि नहीं ।

वीडियो उत्तर देखें

3x + 7y = 14

(3, − 2)

2. बताएँ  कि युगपत समीकरण को प्रदर्शित करनेवाली रेखाएँ  छेदक, समांतर

या संपाती है । 

वीडियो उत्तर देखें

6x − 3y = − 10

2x − y = − 9

https://dl.doubtnut.com/l/_wAIX62LxCWmL
https://dl.doubtnut.com/l/_jy0QFHDWWulK


3. बताएँ  कि युगपत समीकरण को प्रदर्शित करनेवाली रेखाएँ  छेदक, समांतर

या संपाती है । 

वीडियो उत्तर देखें

5r − 4s + 8 = 0

7r + 6s − 9 = 0

4. बताएँ  कि युगपत समीकरण को प्रदर्शित करनेवाली रेखाएँ  छेदक, समांतर

या संपाती है । 

वीडियो उत्तर देखें

9l + 3m + 12 = 0

18l + 6m + 24 = 0

5. लिखाचित्र खींचे- 

x = 3

https://dl.doubtnut.com/l/_BfXE3aZK96fe
https://dl.doubtnut.com/l/_SMr1a0wi6VH7
https://dl.doubtnut.com/l/_9MivgyqWBPFT


वीडियो उत्तर देखें

6. लिखाचित्र खींचे- 

वीडियो उत्तर देखें

y = − 2

7. लिखाचित्र खींचे- 

वीडियो उत्तर देखें

x + 1 = 0

8. लिखाचित्र खींचे- 

y − 4 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_9MivgyqWBPFT
https://dl.doubtnut.com/l/_2qHAtHsFLuc8
https://dl.doubtnut.com/l/_hEvmyYyXrHTg
https://dl.doubtnut.com/l/_cqicKiQbOpfl


वीडियो उत्तर देखें

9. लिखाचित्र खींचे- 

वीडियो उत्तर देखें

2x = 3

10. लिखाचित्र खींचे- 

वीडियो उत्तर देखें

3x + 1 = 0

11. लिखाचित्र खींचे- 

y + x = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_cqicKiQbOpfl
https://dl.doubtnut.com/l/_fcX5trnFzBsp
https://dl.doubtnut.com/l/_rUYKXlOu6s6E
https://dl.doubtnut.com/l/_PAAVbQDmwIEW


वीडियो उत्तर देखें

12. लिखाचित्र खींचे- 

वीडियो उत्तर देखें

2x = y

13. लिखाचित्र खींचे- 

वीडियो उत्तर देखें

y − x = 0

14. लिखाचित्र खींचे- 

2x + 3y = 6

https://dl.doubtnut.com/l/_PAAVbQDmwIEW
https://dl.doubtnut.com/l/_S1D9V7zrxg7D
https://dl.doubtnut.com/l/_heQRPNHEkggl
https://dl.doubtnut.com/l/_ZMql9iVbWyOx


वीडियो उत्तर देखें

15. लिखाचित्र खींचे- 

वीडियो उत्तर देखें

x − 2y = 4

16. लिखाचित्र खींचे- 

वीडियो उत्तर देखें

3x + 2y = 4

17. लिखाचित्र खींचे- 

x = 3(y − 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_ZMql9iVbWyOx
https://dl.doubtnut.com/l/_9d6bsS9RZfzf
https://dl.doubtnut.com/l/_A2B3GhoIo8Di
https://dl.doubtnut.com/l/_GTkP0mXrl4rs


प्रश्नावली 2 B दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

18. समीकरण  का आलेख खींचे, आलेख अक्षो कि जिन

बिन्दुओ पर काटता है, उन्हें दिखाएँ ।

वीडियो उत्तर देखें

2x + y − 3 = 0

1. समीकरण युग्म के  लेखाचित्रीय हल निकाले। 

वीडियो उत्तर देखें

x + y = 7

2x − 3y = 9

https://dl.doubtnut.com/l/_GTkP0mXrl4rs
https://dl.doubtnut.com/l/_9mVgYFsbbJMW
https://dl.doubtnut.com/l/_8w4hZfK7c38R


2. समीकरण युग्म के  लेखाचित्रीय हल निकाले। 

वीडियो उत्तर देखें

x − 2y = 5

2x + 4y = 10

3. समीकरण युग्म के  लेखाचित्रीय हल निकाले। 

वीडियो उत्तर देखें

3x − 5y + 1 = 0

2x − y + 3 = 0

4. समीकरण युग्म के  लेखाचित्रीय हल निकाले। 

वीडियो उत्तर देखें

x + y = 3

x − y = − 2

1
2

1
3

1
4

https://dl.doubtnut.com/l/_iv6p0MVgFrlQ
https://dl.doubtnut.com/l/_rTxhv0NBvZn0
https://dl.doubtnut.com/l/_tLPPQ9iK5iS2


5. समीकरण युग्म के  लेखाचित्रीय हल निकाले। 

वीडियो उत्तर देखें

4x + 6y = 9

5x + 8y = 10

6. समीकरण युग्म के  लेखाचित्रीय हल निकाले। 

वीडियो उत्तर देखें

x − y = 1

2x + y = 8

7. समीकरण युग्म के  लेखाचित्रीय हल निकाले। 

वीडियो उत्तर देखें

2x + y = 6

x − 2y = − 2

https://dl.doubtnut.com/l/_tLPPQ9iK5iS2
https://dl.doubtnut.com/l/_1JsGmxTOfSxl
https://dl.doubtnut.com/l/_BiikwoHfSvyR
https://dl.doubtnut.com/l/_M1wcoFOKCVlM


8. समीकरण युग्म के  लेखाचित्रीय हल निकाले। 

वीडियो उत्तर देखें

2x + 3y = 12

2y − 1 = x

9. समीकरण युग्म के  लेखाचित्रीय हल निकाले। 

वीडियो उत्तर देखें

x − 4y + 14 = 0

3x + 2y − 14 = 0

10. निम्नलिखित समीकरण-निकाय को ग्राफ को ग्राफ की सहायता से हल

कीजिए : 

 

5x − 6y + 30 = 0

5x + 4y − 20 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_M1wcoFOKCVlM
https://dl.doubtnut.com/l/_lNgxLTozyoGS
https://dl.doubtnut.com/l/_Rs0zhuyr3QK1
https://dl.doubtnut.com/l/_xSpi7t0qi5tm


उस त्रिभुज के  शीर्ष भी ज्ञात कीजिए जो उपरोक्त दो रेखाओ तथा x -अक्ष के

साथ बनता है।

वीडियो उत्तर देखें

11. लेखाचित्र से समीकरण का हल निकाले । 

वीडियो उत्तर देखें

x + 2 = 1 − x

12. लेखाचित्र से समीकरण का हल निकाले । 

वीडियो उत्तर देखें

(x − 1) = 2x −
1

4

1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_xSpi7t0qi5tm
https://dl.doubtnut.com/l/_i3iGQuB3c64V
https://dl.doubtnut.com/l/_KZXvF3MTXjPx
https://dl.doubtnut.com/l/_rSpK2NTvPSvt


13. युग्म समीकरण के  लेखाचित्र बनाएँ  और लेखाचित्र से बताएँ  की कौन-से

युग्म विरोधी, आश्रित या अवरोधी है। 

वीडियो उत्तर देखें

2x + y = 6

4x − 2y = 4

14. युग्म समीकरण के  लेखाचित्र बनाएँ  और लेखाचित्र से बताएँ  की कौन-से

युग्म विरोधी, आश्रित या अवरोधी है। 

वीडियो उत्तर देखें

2x − 4y − 3

x − 2y − 1 = 0

15. युग्म समीकरण के  लेखाचित्र बनाएँ  और लेखाचित्र से बताएँ  की कौन-से

युग्म विरोधी, आश्रित या अवरोधी है। 

3x − 9y = 6

2x − 6y = 4

https://dl.doubtnut.com/l/_rSpK2NTvPSvt
https://dl.doubtnut.com/l/_Xf6yAGZeHH9L
https://dl.doubtnut.com/l/_Rd0pbCHCR9KU


प्रश्नावली 2 C अतिलघु उत्तरीय प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

16. युग्म समीकरण के  लेखाचित्र बनाएँ  और लेखाचित्र से बताएँ  की कौन-से

युग्म विरोधी, आश्रित या अवरोधी है। 

वीडियो उत्तर देखें

x + 2y − 6 = 0

2x − 3y − 12 = 0

1. A की उम्र ,B की उम्र की 4 गुनी है। पांच वर्ष पहले A की उम्र, B की उम्र की

9 गुनी थी । कथनो के  समीकरणों को लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Rd0pbCHCR9KU
https://dl.doubtnut.com/l/_JcMTvudjukto
https://dl.doubtnut.com/l/_2peluKC9VxE5


2. दो अंको की एक संख्या है । अंको का योगफल 6 है। अंको के  उलट जाने

से जो नै संख्या बनती है वह पहली संख्या की  गुनी है । यदि पहली संख्या

के  इकाई और दहाई के  अंक क्रमश: x ,y हो तो कथन को x ,y के  दो

समीकरणों में व्यक्त करे।

वीडियो उत्तर देखें

7
4

3. किसी भिन्न के  अंशो और हर में 1 जोड़ देने पर वह 4 के  बराबर हो जाता है

और यदि उसके  अंश और हर में से एक घटा दे तो वह 7 के  बराबर हो जाता

है। कथनो के  समीकरण बनाएँ ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Eir3kEnknW6J
https://dl.doubtnut.com/l/_VxW9S9kNn4Y6


प्रश्नावली 2 C दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

4. 2 kg सेब और 1 kg अंगूर की कीमत किसी दिन 160 रु पाया गया। एक

महीना बाद 4kg सेब और 2 kg अंगूर का मूल्य 300 रु है । कथनो के

समीकरण बनाएँ । आलेखीय प्रदर्शन भी करे।

वीडियो उत्तर देखें

1. दो संख्याओं का योगफल 50 है और यदि उनमे से एक संख्या , दूसरी

संख्या की  गुनी हो, तो संख्याएँ  निकाले।

वीडियो उत्तर देखें

7
3

2. दो संख्याओं का अंतर 4 है और योगफल 6 है, तो संख्याएँ  निकाले।

https://dl.doubtnut.com/l/_WDGKknXHAOlu
https://dl.doubtnut.com/l/_YV35dtou14LZ
https://dl.doubtnut.com/l/_eSTMsWOORZGO


वीडियो उत्तर देखें

3. एक संख्या, दूसरी संख्या की तीन गुनी है एव उनका योगफल 16 है,

संख्याएँ  निकाले।

वीडियो उत्तर देखें

4. यदि किसी भिन्न के  हर में 1 जोड़ने पर वह  हो जाता है तो अंश से 2

घटाने पर  हो जाता है तो भिन्न ज्ञात करे।

वीडियो उत्तर देखें

1

2
1

3

5. किसी भिन्न के  अंश के  साथ 1 जोड़ने पर उसका मान 1 हो जाता है । किन्तु,

जब अंश में से 1 घटाया जाता है और हर में 2 जोड़ा जाता है, तो भिन्न  हो
1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_eSTMsWOORZGO
https://dl.doubtnut.com/l/_unGI3IfEokHN
https://dl.doubtnut.com/l/_6nvpHDFUpqXg
https://dl.doubtnut.com/l/_tz4DgsxuNl2K


जाता है । उस भिन्न को निकाले ।

वीडियो उत्तर देखें

6. यदि किसी भिन्न का हर उसके  अंश में जोड़ा दिया जाए और उसका अंश हर

में से घटा दिया जाए तो भिन्न  हो जाता है । वह भिन्न ज्ञात कीजिए यदि

उसका अंश, हर से तीन कम है।

वीडियो उत्तर देखें

11

3

7. किसी भिन्न के  हर और अंश में 2 जोड़ने पर वह  हो जाता है। यदि हर

और अंश दोनों में 3 जोड़ दिया जाता है तो वह  हो जाता है । भिन्न ज्ञात

करे ।

वीडियो उत्तर देखें

9

11
5

6

https://dl.doubtnut.com/l/_tz4DgsxuNl2K
https://dl.doubtnut.com/l/_fGppWHdwSwgK
https://dl.doubtnut.com/l/_nTXPYzM6pKEI


8. वह भिन्न निकाले जिसके  अंश में 1 जोड़ने पर और हर में 1 घटाने पर भिन्न 1

हो जाता है जबकि के वल हर में 1 जोड़ने पर भिन्न  हो जाता है ।

वीडियो उत्तर देखें

1

2

9. किसी भिन्न के  अंश में 1 घटाने पर वह  हो जाता है और हर में 8 जोड़ने

पर वह  हो जाता है । भिन्न ज्ञात करे।

वीडियो उत्तर देखें

1

3
1

4

10. दो अंको वाली संख्या के  अंको का योगफल 15 है । अंको के  स्थान

बदलने पर प्राप्त संख्या मूल संख्या से 9 अधिक है । संख्या ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PAwJhXpsIZUh
https://dl.doubtnut.com/l/_TbpbGj2SZpMB
https://dl.doubtnut.com/l/_Ut6ZsXhNMbju


11. 10 और 100 के  बिच की कोई संख्या है । वह अपने अंको के  योग की

आठ गुनी है । यदि उस संख्या में से 45 घटा दिया जाता है तो अंको के  स्थान

बदल जाते है। बताएँ , वह संख्या क्या है ।

वीडियो उत्तर देखें

12. दो अंको की संख्या, अंको के  योग की चार गुनी है । संख्या में 18 जोड़ने

से संख्या के  अंको के  स्थान पलट जाते है , वह तो वह संख्या निकाले ।

वीडियो उत्तर देखें

13. दो अंको की एक संख्या है । इन दोनों अंको का योग 9 है । अंको के

स्थान पलटने पर प्राप्त संख्या और प्रदत्त संख्या का अनुपात  है: तो प्रदत्त

संख्या क्या है ?

3: 8

https://dl.doubtnut.com/l/_hyYNwGiOmlD9
https://dl.doubtnut.com/l/_ifi4tQKGxja9
https://dl.doubtnut.com/l/_wgToV6LFkSLe


वीडियो उत्तर देखें

14. दो अंको की एक संख्या के  अंको का योगफल 9 है । फिर उस संख्या का

नौ गुना अंको के  क्रम को पलटने से बानी संख्या का दो गुना है । संख्या ज्ञात

करे।

वीडियो उत्तर देखें

15. दो अंको वाली संख्या तथा उन अंको को पलटें से प्राप्त सांख्य अक योग

99 है । यदि वांछित संख्या में 5 जोड़ दिया जाए तो प्राप्त संख्या वांछित

संख्या के  अंको के  जोड़ के  छह गुने से 4 कम होती है । वांछित संख्या ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wgToV6LFkSLe
https://dl.doubtnut.com/l/_Yr3tlNmylbjN
https://dl.doubtnut.com/l/_tznHuPrjHfpj
https://dl.doubtnut.com/l/_BesoI8ShqoBR


16. दो अंको वाली संख्या के  अंको को पलटने से जो संख्या प्राप्त होती है वह

और मूल संख्या का योग 66 है । अंको का अंतर 2 है । वह संख्या बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

17. 100 से कम, किन्तु 10 से अधिक किसी संख्या के  अंको का अंतर 3 है ।

यदि संख्या को 7 से टूना किया जाए तो वह अंको के  क्रम बदलने पर प्राप्त

संख्या के  चार गुने के  बराबर होती है। संख्या निकाले।

वीडियो उत्तर देखें

18. यदि दो अंको की एक संख्या में उनके  अंको के  जोड़ से भाग दिया जाए तो

भागफल 7 और शेष 3 होता है । यदि अंको को उलट दिया जाए तो भागफल

3 और शेष 7 हो जाता है संख्या ज्ञात करे ।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_BesoI8ShqoBR
https://dl.doubtnut.com/l/_xUzBMYFvLLlR
https://dl.doubtnut.com/l/_1QC7hBJuGDqr


वीडियो उत्तर देखें

19. एक दो अंको वाली संख्या, अंको के  योगफल के  आठ गुने से 1 अधिक है

और फिर अंको के  अंतर के  तेरह गुने से 2 अधिक है । संख्या निकाले ।

वीडियो उत्तर देखें

20. दो अंको वाली कोई संख्या और अंको के  योग का अनुपात , अंको के

क्रम उलटने पर प्राप्त संख्या और अंको के  योग के  अनुपात से 1 अधिक है ।

यदि अंको का अंतर 1 हो तो संख्या निकाले ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1QC7hBJuGDqr
https://dl.doubtnut.com/l/_m61GrsUJbkzd
https://dl.doubtnut.com/l/_jUynmR1jQAXz


21. पाँच वर्ष पहले पिता की आयु, पुत्र की आयु की साथ गुनी थी और पाँच

वर्ष बाद तीन गुनी हो जाएगी। पिता और पुत्र की वर्तमान आयु निकाले।

वीडियो उत्तर देखें

22. पिता और पुत्र की वर्तमान आयु का अनुपात  है तथा 14 पर्श बाद

यह अनुपात  हो जाता है उनकी वर्तमान आयु क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

3: 1

2: 1

23. पिता और पुत्र की उम्र का योगफल 80 साल है और पुत्र की उम्र का

दुगुना, पिता की उम्र से 10 साल अधिक होता है, तो दोनों की उम्र निकाले ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_e5yWtJunWBSl
https://dl.doubtnut.com/l/_sLeORk0SZOJ1
https://dl.doubtnut.com/l/_jvzlKuBHbqmD


24. राम के  पिता की आयु, राम की आयु की 4 गुनी है । पाँच वर्ष पहले उसके

पिता की आयु उस समय राम की आयु की 9 गुनी थी। उसकी वर्तमान आयु

ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

25. 10 विधार्थी एक कार्यक्रम में भाग लेते है। इनमे लड़कियों की संख्या

लड़को की संख्या से 4 अधिक है । कार्यक्रम में भाग लेने वाले लड़के  और

लड़कियों की संख्या निकाले ।

वीडियो उत्तर देखें

26. एक पेन्सिल और एक कलम का मूल्य 6 रु है । फिर, तीन पेंसिलों और

पाँच कलमों का मूल्य,क दो पेंसिलों और एक कलम के  मूल्य का चार गुना है

https://dl.doubtnut.com/l/_WuLWGgA5jLd9
https://dl.doubtnut.com/l/_gqCTN7B2cBuJ
https://dl.doubtnut.com/l/_gLNtICDd5fBA


तो प्रत्येक पेन्सिल तथा प्रत्येक कलम का मूल्य आलेखीय विधि से निकाले ।

वीडियो उत्तर देखें

27. दो कक्षाओं A तथा B में कु छ विधार्थी बैठे  है । यदि कक्षा A से 5 विधार्थी

, कक्षा B में भेज दिए जाएँ  तो दोनों कक्षाओं में विधार्थियो की संख्या समान

हो जाती है। यदि कक्षा B से 5 विधार्थियो, कक्षा A में भेज दिए जाएँ  तो कक्षा

A में विधार्थियो की संख्या कक्षा B में बचे विधार्थियो की संख्या की दुगुनी हो

जाती है । दोनों कक्षाओं में अलग-अलग विधार्थियो की मूल संख्या ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

28. x और y दो संख्याएँ  इस प्रकार हॉकी दूसरे का तीन गुना पहले के  पाँच

गुने से 30 अधिक है । किसी त्रिभुज ABC में पाया गया है की

https://dl.doubtnut.com/l/_gLNtICDd5fBA
https://dl.doubtnut.com/l/_PriDdlgfWSVm
https://dl.doubtnut.com/l/_GNDWNoU6lBuq


 और  तो सिद्ध करे की ABC एक

समकोण त्रिभुज है ।

वीडियो उत्तर देखें

∠A = x ∘ , ∠B = 3x ∘ ∠C = y ∘

29. किसी समबाहु त्रिभुज की तीन भुजाएं  (सेमी में) इस प्रकार पाई गई- 

और  


त्रिभुज की परिमिति निकाले।

वीडियो उत्तर देखें

2x − 3y + 1, x + y − 1 3x − y − 9.

30. यदि  में  तो त्रिभुज के

प्रत्येक कोण ज्ञात करे।

वीडियो उत्तर देखें

ΔABC ∠A = 4∠C = 2(∠B + ∠C)

https://dl.doubtnut.com/l/_GNDWNoU6lBuq
https://dl.doubtnut.com/l/_vkttHw5GXXm7
https://dl.doubtnut.com/l/_Z4N6OtIGwur5


31. किसी  में  से  अधिक है एव 

 और  तो त्रिभुज के  तीनो

कोण निकाले।

वीडियो उत्तर देखें

ΔPQR ∠R, ∠Q 9∘

∠P = α ∘ , ∠Q = (3α − 2) ∘ ∠R = β ∘

32. ABCD एक चक्रीय चतुर्भुज है जिसमे

तथा  तो x और y ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

∠A = (x + y + 10∘ ), ∠B = (y + 20) ∘ ∠C = (x + y − 30) ∘

∠D = (x + y) ∘ ,

33. किसी आयत की लम्बाई 3 सेमी और चौड़ाई 2 सेमी बढ़ाने पर उसका

क्षेत्रफल 67 वर्ग सेमी बाद जाता है । लेकिन, यदि लम्बाई 5 सेमी घट जाए

https://dl.doubtnut.com/l/_uYh8si5Sv0BC
https://dl.doubtnut.com/l/_VVIApAS6kndk
https://dl.doubtnut.com/l/_x7GCEj09n9ks


और चौड़ाई 3 सेमी बाद जाए तो क्षेत्रफल 9 वर्ग सेमी घाट जाता है । आयत

का क्षेत्रफल निकाले ।

वीडियो उत्तर देखें

34. यदि किसी आयत की लम्बाई 1 सेमी घटाई जाए और चौड़ाई 2 सेमी

बड़ाई जाए तो वह वर्ग बन जाता है । यदि आयत की परिमिति 34 सेमी हो तो

उसकी लम्बाई और चौड़ाई ज्ञात करे।

वीडियो उत्तर देखें

35. किसी समकोण त्रिभुज की छोटी दो भुजाओ का योग 15 सेमी है । यदि

इनमे से छोटी को 1 सेमी बाद दिया जाए और बड़ी को 1 सेमी घटा दिया जाए

जो त्रिभुज का क्षेत्रफल 4 वर्ग सेमी बढ़ जाता है । समकोण त्रिभुज के

समकोण बनाने वाली भुजाओ को ज्ञात करे।

https://dl.doubtnut.com/l/_x7GCEj09n9ks
https://dl.doubtnut.com/l/_CQjpxaseWGlx
https://dl.doubtnut.com/l/_qQcnXat130k8


वीडियो उत्तर देखें

36. एक आयताकार कमरे की लम्बाई, उसकी चौड़ाई से 3 मीटर अधिक है।

उसकी लम्बाई को 3 मीटर बढ़ाने और चौड़ाई को 2 मीटर घटाने से उसके

क्षेत्रफल में कोई अंतर नहीं पड़ता कमरे की लम्बाई और चौड़ाई निकाले ।

वीडियो उत्तर देखें

37. एक आयताकार बगीचे, जिसकी लम्बाई, चौड़ाई से 4 मी अधिक है, की

अर्धपरिमिति 36 मी है। बगीचे की लम्बाई, चौड़ाई निकाले।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qQcnXat130k8
https://dl.doubtnut.com/l/_Azh4uHMUnmRA
https://dl.doubtnut.com/l/_tZ3y0QXoNicx


38. एकही स्थान से दो व्यक्ति गाडी से एकही दिशा में चलने पर 3 घंटे में 7

किमी की दुरी पर रहते है जबकि विपरीत दिशाओ में चलने पर 300 किमी

की दुरी पर हो जाते है । उनकी गाड़ियों की चाल ज्ञात करे।

वीडियो उत्तर देखें

39. A और B दो स्थान है जिनके  बिच की दूरी 6 किमी है । एक ही समय उन

स्थानों से दो व्यक्ति एक-दूसरे की और दौड़ना शुरू करते है और वे 45 मिनट

में एक-दूसरे से मिलते है । लेकिन , यदि वे एक दिशा में चलते तो 6 घंटो में

मिलते । उनकी चाल निकाले ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rFIKuTlNBhJp
https://dl.doubtnut.com/l/_oEA1frFGsv5r


40. एक नाविक अनुप्रवाह में 8 किमी , 40 मिनट में जाता है और 1 घंटे में

लोट आता है। शांत जल में नाविक की चाल और प्रवाह की चाल ज्ञात करे।

वीडियो उत्तर देखें

41. एक नाव 10 घंटे में ऊर्ध्वप्रवाह (upstream ) में 30 किमी तथा

अनुप्रवाह (downstream ) में 44 किमी जाती है । वह 13 घंटे में 40 किमी

ऊर्ध्वप्रवाह में तथा 55 किमी अनुप्रवाह में जा सकती है । शांत जल में नाव

तथा धारा की चाल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

42. दो व्यक्तियो के  आय का अनुपात  है एव उनके  व्यय का अनुपात 

 है । यदि उनमे से प्रत्येक 2000 रु प्रतिमाह बचा पाता है तो उनकी

9: 7

4: 3

https://dl.doubtnut.com/l/_nFnkYYukHZcX
https://dl.doubtnut.com/l/_RmVoyWtweNI1
https://dl.doubtnut.com/l/_iz9P9w4Ad7Cg


विविध प्रश्नावली

मासिक आय ज्ञात करे।

वीडियो उत्तर देखें

43. एक व्यक्ति 370 किमी की यात्रा को अंशत: रेल एव अंशत: कार द्वारा तय

करता है । यदि वह 250 किमी रेल से तथा शेष दुरी कार से तय करे तो यात्रा

में 4 घंटे लगते है । यदि वह 130 किमी रेल तथा शेष दुरी कार द्वारा तय करे

तो उस यात्रा में 18 मिनट अधिक समय लगता है । रेल तथा कार की औसत

गतियाँ ज्ञात करे।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iz9P9w4Ad7Cg
https://dl.doubtnut.com/l/_NurEDVefXklo


1. बताएँ  कि युगपत समीकरण संगत है या असंगत है। 

वीडियो उत्तर देखें

3x + 2y − 5 = 0, 2x − 7 = 0

2. बताएँ  कि युगपत समीकरण संगत है या असंगत है। 

वीडियो उत्तर देखें

x + 2y = 8, 2x + 3y = 12
4
3

3. p और q के  मान ज्ञात करे जिनके  लिए रैखिक समीकरण कि संहति को

अनगिनत हल हो। 

वीडियो उत्तर देखें

(2p − 1)x + 3y − 5 = 0, 3x + (q − 1)y − 2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_LFVBbQO55g95
https://dl.doubtnut.com/l/_ES1R2SOZhftJ
https://dl.doubtnut.com/l/_vEiQ9wZUBYNi


4. p और q के  मान ज्ञात करे जिनके  लिए रैखिक समीकरण कि संहति को

अनगिनत हल हो। 

वीडियो उत्तर देखें

2x + 3y = 7, (p + q)x + (p − q)y = 21

5. दो संख्याओं का अंतर 26 है ेव एक संख्या दूसरी कि तीन गुनी है

संख्याओं को ज्ञात करे।

वीडियो उत्तर देखें

6. दो सम्पूर्ण (supplementary ) कोणों छोटे कोण से 18 डिग्री अधिक है।

उन्हें ज्ञात करे।

https://dl.doubtnut.com/l/_vEiQ9wZUBYNi
https://dl.doubtnut.com/l/_MkNqFCDajFAg
https://dl.doubtnut.com/l/_Rb1m2FASldoA
https://dl.doubtnut.com/l/_PNLjkROIBwFG


वीडियो उत्तर देखें

7.  एव  को हल करे एव p का यह

मान ज्ञात करे जिसके  लिए 

वीडियो उत्तर देखें

2r + 3s = 11 2r − 4s = − 24

s = pr + 3.

8. एक क्रिके ट टीम का कोच 7 बैटऔर 6 बॉल 3800 रु में खरीदता है । बाद

में वह उसी प्रकार के  3 बैट और 5 बॉल 1750 रु में खरीदता है । प्रत्येक बैट

और बॉल कि कीमत ज्ञात करे।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PNLjkROIBwFG
https://dl.doubtnut.com/l/_S3HZbtQQprl2
https://dl.doubtnut.com/l/_kJp6E4TQjAoB


9. 2 पेंसिल और 3 रबर कि कीमत 9 रु है तथा 4 पेन्सिल और 6 रबर कि

कीमत 18 रु है । प्रत्येक पेन्सिल और रबर कि कीमत ज्ञात करे । कथनो का

ज्यामितीय प्रदर्शन भी करे।

वीडियो उत्तर देखें

10. 5 नारंगी और 3 सेब कि कीमत 35 रु है एव 2 नारंगी और 4 सेब कि

कीमत 28 रु है। एक सेब कि कीमत और एक नारंगी कि कीमत वज्र-गुणन

विधि से निकाले।

वीडियो उत्तर देखें

11. किसी शहर में टैक्सी के  किराए में एक नियत चार्ज और कलित दुरी के

लिए चार्ज शामिल है । 10 किमी दुरी के  लिए 105 रु और 15 किमी कि यात्रा

https://dl.doubtnut.com/l/_FXceOjW4hvUM
https://dl.doubtnut.com/l/_GHgBRWP16VGj
https://dl.doubtnut.com/l/_YXDJwqnfz8zg


के  लिए 155 रु भाड़ा है । नियत चार्ज और प्रति किमी चार्ज क्या है ? 25

किमी दुरी कि यात्रा के  लिए किसी व्यक्ति को कितना भाड़ा देना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

12. युगपत समीकरण का हल ज्ञात करे: 

वीडियो उत्तर देखें

y − x = 2, y + x =
5

3

3

2

1

2

1

3

13

6

13. युगपत समीकरण का हल ज्ञात करे: 




वीडियो उत्तर देखें

+ = 14
4
r

3

s

− = 23
3

r

4
s

https://dl.doubtnut.com/l/_YXDJwqnfz8zg
https://dl.doubtnut.com/l/_SFUhsOBONGE9
https://dl.doubtnut.com/l/_0udyVKF6nvZq


14. युगपत समीकरण का हल ज्ञात करे: 

वीडियो उत्तर देखें

4x + = , + = −
y

3

8

3
x

2

3y

4

5

2

15. युगपत समीकरण का हल ज्ञात करे: 

 


वीडियो उत्तर देखें

8x − 9y = 6xy

10x + 6y = 19xy

16. आलेखीय विधि से दिखाएँ  कि क्या निम्न युगपत समीकरण का अद्वितीय

हल , कोई हल नहीं अथवा अनंत हल है : 

5l − 8m + 1 = 0

3l − m + = 024
5

3
5

https://dl.doubtnut.com/l/_vMeNqR6ncZjE
https://dl.doubtnut.com/l/_N9bSDuihvJxL
https://dl.doubtnut.com/l/_TgZFYTCmsPEt


वीडियो उत्तर देखें

17. एक रैखिक समीकरण  दिया हुआ है। दो चारो में दू सरा

रैखिक समीकरण इस प्रकार लिखे कि प्राप्त युगपत समीकरण का

ज्यामितीय निरूपण प्रकार हो : 

छेदक रेखाएँ

वीडियो उत्तर देखें

2x + 3y = 8

18. एक रैखिक समीकरण  दिया हुआ है। दो चारो में दू सरा

रैखिक समीकरण इस प्रकार लिखे कि प्राप्त युगपत समीकरण का

ज्यामितीय निरूपण प्रकार हो : 

समांतर रेखाएँ

वीडियो उत्तर देखें

2x + 3y = 8

https://dl.doubtnut.com/l/_TgZFYTCmsPEt
https://dl.doubtnut.com/l/_LNBbQYRMolRm
https://dl.doubtnut.com/l/_HfRY3veooeTH


19. एक रैखिक समीकरण  दिया हुआ है। दो चारो में दू सरा

रैखिक समीकरण इस प्रकार लिखे कि प्राप्त युगपत समीकरण का

ज्यामितीय निरूपण प्रकार हो : 

संपाती रेखाएँ

वीडियो उत्तर देखें

2x + 3y = 8

20. एकघातीय समीकरण  के  सभी पूर्णाक हलो का सम्मुच्य

ज्ञात करे।

वीडियो उत्तर देखें

2x − 5y = 9

https://dl.doubtnut.com/l/_HfRY3veooeTH
https://dl.doubtnut.com/l/_mGcleJBthi04
https://dl.doubtnut.com/l/_nuKSPvn0hMJB


21. एकघातीय समीकरण  के  सभी पूर्णाक हलो के  सम्मुच्य

ज्ञात करे।

वीडियो उत्तर देखें

2x − 5y = 9

22. समीकरण में हल-समुच्चय निकाले। 

 जबकि x ,y दोनों वास्तविक चर राशियाँ है।

वीडियो उत्तर देखें

3x − 4y = 6,

23. समीकरण में हल-समुच्चय निकाले। 

 जबकि x ,y दोनों पूर्णांक है ।

वीडियो उत्तर देखें

2x + 3y = 11,

https://dl.doubtnut.com/l/_Na2kxBItr96K
https://dl.doubtnut.com/l/_OIlGCxgaLTU1
https://dl.doubtnut.com/l/_UmVFNw3FBS3M


24. यदि x ,y के  एक-एक मान एक ही साथ निम्नलिखित समीकरणों को

संतुष्ट करते है तो p का मान ज्ञात कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

3x − 4y = 2

+ = 1

4x + 3y = p

x

3

y

2

25. यदि x ,y के  एक-एक मान तीनो समीकरणों को एक साथ संतुष्ट करे तो

अज्ञात अचर का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(i)

7x − 2y = 4

3x − 5y + 19 = 0

kx + 3y = 19

     (ii)

x + y = 1

x + 3y = 1

a2 + 9y = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_IlhSpaLPhoaF
https://dl.doubtnut.com/l/_TT9QFGO5BILm


26. हल करे- 

 


वीडियो उत्तर देखें

(a − b)x + (a + b)y = a2 − 2ab − b2

(a + b)(x − y) = a2 + b2

27. हल करे- 

वीडियो उत्तर देखें

37x + 43y = 123

43x + 37 = 117

28. हल करे- 

वीडियो उत्तर देखें

− = a + b, ax − by = 2ab
ax

b

by

a

https://dl.doubtnut.com/l/_bERizQz2qhg2
https://dl.doubtnut.com/l/_trWtIveyOluj
https://dl.doubtnut.com/l/_H0jjW0La93ev


29. कोई व्यक्ति किसी मासिक वेतन पर नौकरी पर लग जाता है। उसे नियत

वार्षिक वृद्धि भी मिलती है। यदि तीन वर्ष नौकरी करने के  बाद उसका

मासिक वेतन 1000 रु और आठ वर्ष नौकरी करने पर वेतन 1300 रु होता

है तो उस व्यक्ति का प्रारंभिक मासिक वेतन और वार्षिक वृद्धि ज्ञात करे।

वीडियो उत्तर देखें

30. किसी व्यक्ति का वजन प्रति वर्ष समान रूप से बढ़ जाता है । जाता है ।

आज से पाँच वर्ष बाद उसका वजन 65 किग्रा और 11 वर्ष बाद 83 किग्रा हो

जाता है । उसका वर्तमान वजन ज्ञात करे ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_H0jjW0La93ev
https://dl.doubtnut.com/l/_70HaJhM5ii9r
https://dl.doubtnut.com/l/_aEdNimFicHfp


31. एक हौज के  नल से प्रति मिनट समान रूप से पानी भरा रहा है। यदि अभी

से 10 मिनट बाद हौज में 126 लीटर पानी हो और अभी से 3 मिनट पूर्व 87

लीटर पानी हो तो बताएँ  इस समय हौज में कितना पानी है ।

वीडियो उत्तर देखें

32. 243 रु को तीन ऐसे भागो में बांटे कि पहले का आधा दूसरे का तिहाई

और तीसरे का चौथाई परस्पर बराबर हो ।

वीडियो उत्तर देखें

33. किराये पर पुस्तके  देनेवाले एक पुस्तकालय ने प्रथम तीन दिनों के  लिए

एक नियत (fixed ) चार्ज रखा है एव उसके  बाद वाले प्रत्येक दिन का

अतितिक्त चार्ज रखा है । सौम्या ने एक पुस्तक को सात दिन रखा और 27

https://dl.doubtnut.com/l/_SJOrDSNk5LI6
https://dl.doubtnut.com/l/_J2rPQnbvfnMn
https://dl.doubtnut.com/l/_Pja6sryBIuI7


रूपये दिए जबकि रानी के  21 रूपये दिए और पुस्तक को पाँच दिन रखा ।

नियत चार्ज और प्रत्येक अतिरिक्त दिन के  लिए चार्ज बताएँ ।

वीडियो उत्तर देखें

34. एक बस में बस स्टैंड से स्थान A के  लिए 2 टिकट और स्थान B के  लिए

3 टिकट 46 रु में मिलते है जबकि A के  लिए 3 टिकट और B के  लिए 5

टिकट 74 रु में मिलते है । बस स्टैंड से A और B तक का किराया ज्ञात करे।

वीडियो उत्तर देखें

35. बसंत ने कु छ कपडे ख़रीदे । उसके  द्वारा ख़रीदे कपडे इस प्रकार है "शर्टो

कि संख्या पेंटो कि संख्या कि दुगुनी से दो काम है । फिर शर्टो कि संख्या पेंटो

कि संख्या दुगुनी से दो कम है । फिर शर्टो कि संख्या पेंटो की संख्या के  चार

https://dl.doubtnut.com/l/_Pja6sryBIuI7
https://dl.doubtnut.com/l/_5Mv9NGpP3Uc4
https://dl.doubtnut.com/l/_KFEPmABpNlpf


गुनी से चार कम है।" बसंत ने कितने शर्ट और कितने पेंट ख़रीदे, आलेखीय

विधि से बताएँ ।

वीडियो उत्तर देखें

36. मासिक हॉस्टल चार्ज का एक भाग फिक्सड है एव शेष इस बात पर

निर्भर करता है की कोई कितने दिन मेस में भोजन करता है । यदि कोई

विधार्थी अमित 20 दिन भोजन करता है तो उसे 1000 रु हॉस्टल चार्ज देना

पड़ता है जबकि विधार्थी अभिक 1180 रु हॉस्टल चार्ज देता है जुलने २६ दिनों

तक भोजन किया है और प्रतिदिन भोजन का चार्ज निकाले।

वीडियो उत्तर देखें

37. हेमंत ने एक जाँच परीक्षा में 40 अंक प्रपात किए जिसमे प्रत्येक सही

उत्तर के  लिए 3 अंक मिले और प्रत्येक गलत उत्तर के  लिए 1 अंक काटे गए ।

https://dl.doubtnut.com/l/_KFEPmABpNlpf
https://dl.doubtnut.com/l/_igRgQE6k2BpA
https://dl.doubtnut.com/l/_D92ntD61TXYY


यदि प्रत्येक सही उत्तर के  लिए 4 अंक मिलता और प्रत्येक गलत उत्तर के  लिए

2 अंक काटता तो उसे 50 अंक प्राप्त होते । प्रश्नो की संख्या ज्ञात करे ।

वीडियो उत्तर देखें

38. 2 महिलाएँ  और 5 पुरुष मिलकर एक कसीदे के  काम को 4 दिनों में

संपन्न कर सकते है, जबकि 3 महिलाएँ  और 6 पुरुष उसी काम को 3 दिनों में

कर सकते है । 1 महिला द्वारा उसे कितने दिनों में किया जा सकता है ? फिर

1 पुरुष द्वारा उसे कितने दिनों में किया जा सकता है ?

वीडियो उत्तर देखें

39. एक वर्ग के  छात्रों को पंक्तियों (row ) में खड़ा किया जाता है । यदि

प्रत्येक पंक्ति में 3 छात्र अतिरिक्त हो तो एक पंक्ति कम जाएगी। यदि प्रत्येक

https://dl.doubtnut.com/l/_D92ntD61TXYY
https://dl.doubtnut.com/l/_6Myg3tiIsTD0
https://dl.doubtnut.com/l/_2LLqRqhYOhq0


पंक्ति में 3 छात्र कम हो तो 2 पंक्तियाँ बद जाएगी । वर्ग में छात्रों की संख्या

ज्ञात करे।

वीडियो उत्तर देखें

40. एक ट्रे न एक खास दुरी सम्पृप चाल से तय करती है । यदि ट्रे न 10

किमी/घंटा तेज चली होती है तो उसे निर्धारित समय से 2 घंटे कम लगते।

यदि ट्रे न 10 किमी/घंटा धीमी चली होती तो इसे निर्धारित समय से 3 घंटे

अधिक लगते। ट्रे न द्वारा चलती दुरी ज्ञात करे ।

वीडियो उत्तर देखें

41. दो लड़को A और B की उम्रो का अंतर 3 वर्ष है । A के  पिता F की उम्र A

की उम्र की दुगुनी है एव B अपनी बहन S की दुगुनी आयु का है । S की उम्र

और F की उम्र का अंतर 30 वर्ष है । A और B की उम्र ज्ञात करे ।

https://dl.doubtnut.com/l/_2LLqRqhYOhq0
https://dl.doubtnut.com/l/_RW1P3nwi8HEl
https://dl.doubtnut.com/l/_spdE95zUUQcT


वीडियो उत्तर देखें

42. पिता की वर्तमान उम्र उसके  बड़े लड़के  की उम्र की दूनी है । दस वर्ष

पश्चात पिता की उम्र उसके  छोटे लड़के  की उम्र की तीन गुनी होगी। यदि दोनों

लड़को की उम्रो का अंतर 15 वर्ष हो तो पिता की वर्तमान उम्र बताएँ ।

वीडियो उत्तर देखें

43. एक व्यक्ति अपने मित्र से इस प्रकार कहता है "मित्र , यदि तुम मुझे सौ

डोज तो में तुमसे दु गुना घनी हो जाऊँ गा।" उसका मित्र जबाब देता है "यदि

तुम मुझे दस डोज तो में तुमसे छ: गुना घनी हो जाऊँ गा। " बताएँ  कि उनकी

पूंजी क्या है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_spdE95zUUQcT
https://dl.doubtnut.com/l/_QbpPsmsfo2eu
https://dl.doubtnut.com/l/_8tvyKaM56qB8
https://dl.doubtnut.com/l/_eC3jclzptvlT


44. दो संख्याओं का योग 15 है । यदि उनके  वियुत्क्रमो का योग  है, तो

संख्याएँ  ज्ञात करे।

वीडियो उत्तर देखें

3

10

45.  और  शुद्ध अम्ल के  घोलो को मिलाकर 21 लीटर 

शुद्ध अम्ल का घोल प्राप्त किया जाता है । प्रत्येक तरह के  अम्ल कि मात्रा ज्ञात

करे जिसे मिलाकर यह मिश्रण तैयार किया गया ।

वीडियो उत्तर देखें

90 % 97 % 95 %

46. समीकरण  एव  के  आलेख

खींचे । `x -अक्ष और इन रेखाओ द्वारा निर्मित त्रिभुज के  शीर्षो के  नियामक

निर्धारित करे एव त्रिभुजीय क्षेत्र को छायांकित करे।

यो दे खें

x − y + 1 = 0 3x + 2y − 12 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_eC3jclzptvlT
https://dl.doubtnut.com/l/_fhhFNb7kJFuL
https://dl.doubtnut.com/l/_xxvLxAQYXoeV


वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xxvLxAQYXoeV

